



三一重工告赢奥巴马

美国甬想拿“威胁国家安全”说事

据新华社华盛顿7月15日电 美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院当地时间15日裁定,中国三一重工集团在美国的关联公司罗尔斯公司在起诉奥巴马总统和美国外国在美投资委员会(CFIUS)一案中胜诉。这是中国公司首次发起类似起诉并获得胜利。

法院裁定,美方行为侵害了中方的合法权益,中方应当被允许质证。判决书说,奥巴马的禁令违反了程序正义,剥夺了中方的合法权益。美国政府应遵循相应

程序,公开相关决定所依据的非保密信息,并给予中方公司在了解相关信息后回应的机会。

2012年9月,罗尔斯公司欲收购位于美国俄勒冈州海军军事基地附近的4座风力发电厂项目,但奥巴马政府和CFIUS以威胁国家安全为由阻止。随后,罗尔斯公司向美国法院提起诉讼,称奥巴马发布禁令的做法不合法。CFIUS也被同时列为被告,罗尔斯公司认为其行为越权,而且缺乏证据及合理解释。

虽然判决并不能改变这桩交易受阻的最终结果,但是此案获胜意味着美国今后以威胁国家安全为由阻碍外国公司收购美国商业项目可能将面临挑战。中国电脑制造商联想集团收购IBM低端服务器一案目前正在接受CFIUS审查,该案能否通过审查受到密切关注。

在刚结束的第六轮中美战略与经济对话上,美方承诺,CFIUS对其审查的每一项交易,不论其来源地,都使用相同的规则 and 标准。

相关链接

美国近年来阻挡的中企投资计划

1990年,中国航空技术进出口公司收购美国玛姆科公司,时任美国总统老布什要求该公司出让所收购的玛姆科公司所有权,导致该收购计划流产。

2005年,中海油向美国石油公司优尼科发出总价185亿美元的收购邀约。但美国国会投票要求政府中止收购计划并进行调查。调查持续了5个月,基本抹杀了中海油与美国雪佛龙的竞争机会。

2007年,中国华为与美国贝恩资本联手,准备以22亿美元并购网络设备制造商3Com。尽管3Com申明华为不会因此得到美国的敏感科技或政府销售合同,也不拥有3Com的运营决策控制权,但美国政府依然表示强烈反对。

2009年,中国西色国际公司拟以2650万美元收购美国金矿公司FirstgoldCorp.51%的股权,以开发一座金矿。由于金矿靠近一个海军基地,美方以国家安全为由反对,中国西色国际公司最终放弃竞购。

2010年,中国华为以200万美元收购美国服务器技术公司3LeafSystems的部分资产,但美方以威胁国家安全为由施以严苛审查,并建议华为放弃收购,最终华为于2011年选择放弃。(宗禾)

新闻分析

中企胜诉“敲打”奥巴马慎用安全审查之便

虽然这一判决并不能改变交易受阻的结果,但却表明了美国司法体系的立场,即认为美国政府在向中国企业关闭并购大门的过程中过于“简单粗暴”,违背了程序正义。这样一来,未来美国政府或许不敢再随随便便就打出“威胁国家安全”的牌码。

威胁国家安全在跨国投资审查中是一个比较难界定和衡量的模糊地带,提高其在一定框架内的透明度是一国政府在培育良好外商投资环境时应尽的职责,可以说程序正义比结果正义有更大的意义。对于视彼此为重要投资伙伴的中国和美国来

说,这样的规则透明和程序正义尤为重要。

目前,中美两国都在致力于加速推进双边投资协定谈判,希望借此释放在双边投资领域蕴藏的巨大潜力。中方的一大诉求就是希望美国在对待中国投资的安全审查上能够给出更明晰的界定和解释。在前不久结束的第六轮中美战略与经济对话上,美方承诺将提高相关法规程序的透明度,中美双方承诺继续就美国的外国投资审查程序中的概念进行讨论和解释。如果双方能继续以理性和建设性的态度就这些复杂敏感问题进行沟通

和探讨并达成一致,这将给予仍处于起步阶段的双边投资市场重要的呵护作用。

近年来,有中国企业赴美投资因国家安全审查而受阻,吃了经济问题被无端政治化的亏,华为在美投资被禁就是最典型的例子。好在上述案例并未成为中美投资中的主流。双方都致力于开拓双边投资市场,发掘新的利益交汇点。随着双边投资关系走向深入,两个国家对彼此商业规则、法律架构和社会制度的认知也将更加深刻,这也利于增进中美战略互信。

据新华社

来了,就不想走

首批威海专车看房团“惹火”济南

7月19日第二批看房团蓄势待发,席位有限,还等什么!

观海景,洗海澡,品海鲜,
来威海两岸·靖水湾!
环翠区市中心7分钟都市生活圈!
享万亩原始松林,三面观海,千米私属海滩!

市中心依山观海高层,
57-140㎡都市海景房
5402元/㎡起

实景图



LIANGAN WATERBAY

靖水湾



环翠区·市府旁
7分钟繁华圈



青威城铁年底通车
距济南仅3.5小时



270°全视野
户户观海



4000平米
法式高端会所



千米私属
海滩净地



国际养生
护理机构

VIP 预约专线 0531+ 58756365 / 5875 6336

项目地址:中国·威海·主城区环翠区北 开发商:两岸绿汀置业 品牌整合:齐鲁先锋